

湖南省食安委强调

食品安全落实“四个最严”

本报讯(李伟锋)3月21日,湖南省食品安全委员会召开会议,研究部署2017年度全省食品安全工作。省委常委、常务副省长陈向群主持,副省长向力出席。

根据会议部署,今年全省食品安全工作重点在“严监管、防风险、提能力、建体系、促共治”五方面着力。加强种养环节源头治理,加大风险防范,大力提升食品检验检测能力,全面建立村(社区)协管员网格体系,促进食品安全群防群治。

陈向群强调,食品安全事关政治安全、经济安全和人民群众生命安全,丝毫不能懈怠。要从讲政治的高度深化对食品安全工作的认识,坚决落实“四个最严”(最严谨的标准、最严格的监管、最严厉的处罚、最严肃的问责)要求,坚持严字当头、实字托底,做到“源头严防、过程严管、风险严控、违法严惩”。要从依法治国的高度狠抓重点领域食品监管,在精准、持久、细致上下功夫,全面治理“餐桌污染”,深入开展中小学校校园及

周边“食品安全护苗行动”,持续治理农村食品安全。要从建设生态强省的高度加强食品产业企业监管,加强监管就是对食品企业的最大支持,严格监管就是对食品产业的最好保护,用安全和品质擦亮湖南品牌。

向力要求,要坚持稳中求进总基调,切实做好食品安全工作。扎实推进全国食品安全示范城市创建和农产品质量安全县创建,大力实施餐饮业食品安全提升工程,坚决守住不发生重大食品安全事故底线。

“镜面人”频发呕吐难进食 湘雅专家另辟蹊径成功手术

本报讯(通讯员周蓝 严晓博)胃长在右边,肠道长度只有常人一半,23岁的小刘身体里有着奇特的“内部结构”,还频繁出现腹胀、呕吐症状。近日,中南大学湘雅医院肝胆胰外科李年丰教授团队为这位罕见的内脏反位“镜面人”患者新建食物消化通道,将其肠道梗阻有效解除,目前患者恢复良好。

医院检查发现,小刘是腹腔内脏血管反位的罕见“镜面人”,腹胀、呕吐等症状乃肠道旋转不良、扭转压迫所致。“镜面人”是内脏反位的俗称,通常可分为部分脏器反位和全部脏器反位。目前,医学上对引起内脏反位的原因尚无定论,多认为与染色体结构畸变、家庭遗传有关,目前这类完全性脏器反位人群,在全球范围内发生的概率约为百万分之一。

麻疹高发季来临 早接种疫苗 远离麻疹

本报讯(通讯员赵锦 刘莎)近期长沙阴晴多变,为呼吸道疾病传播提供了大好时机。喜冷怕热的麻疹病毒,容易让孩子中招。长沙市疾控中心日前提醒,2017年长沙麻疹病例大部分没有接种过麻疹类疫苗,并以小于8月龄儿童和成人病例为主。在孩子满8月龄后尽早接种疫苗,是保护孩子远离麻疹的有效手段。

据介绍,麻疹病毒主要通过呼吸道传播。麻疹患者在出疹前4天到出疹后4天均有传染性,如果并发肺炎,传染期可能持续到出疹后14天,易感者感染后90%以上发病。目前,5岁以下儿童是麻疹防控的重点人群。麻疹典型症状为“烧三天、疹三天、退三天”。感染麻疹病毒后,早期患者有发热、咳嗽、流涕、流泪、结膜炎,还伴有全身不适、食欲减退、精神不振等。发热后3-4天开始出现皮疹,皮疹开始为稀疏不规则的红色斑丘疹。出疹3-4天后皮疹开始消退,顺序为先出先退、后出后退。



快乐产房 舒适分娩

在第24个“国际医生节”来临之际,湖南省妇幼保健院举行主题为“快乐产房,舒适分娩”主题宣教活动。据悉,“分娩镇痛”是目前最有效的镇痛手段,分娩镇痛不仅可以让产妇不再经历疼痛的折磨,还能减少分娩时的恐惧和产后的疲惫,从而达到“快乐产房,舒适分娩”的目的。

记者王璐 通讯员方睿 摄影报道

五类人群易得结核 “七分筛检法”可自测是否患病

本报讯(记者王璐 通讯员秦璐)3月23日,长沙市中心医院结核病诊疗中心举办“联合抗击结核”科普讲座。该院结核重症科主治医师贝承丽提醒,除了人体毛发、牙齿和指甲以外,其他任何部位都有可能被结核杆菌侵入,如肺结核、骨结核、肠结核、淋巴结核、盆腔结核等。而结核病最易“入侵”五类人群,需重点警惕。

贝承丽表示,最易得结核病的五类人群包括经常去网吧、酒吧、麻将室等人员众多空间相对密闭的场所的人;饮食和居住条件差的流动人口,尤其是未接种卡介苗者;免疫力低下的人群和老年人;肾病、霍奇金病、恶性肿瘤及胃部分切除术后或糖尿病等患者;还有静脉吸毒和HIV感染者等。

患者一旦确诊为结核病,未及时治疗或漏服药、间断服药将有可能导致耐药肺结核,其治疗周期更长,治疗费用也比一般肺结核高10倍以上。同时还可能传染给家人或其他人,被传染者一旦发病也是耐药肺结核,危害性极大。

为预防结核病,贝承丽强调,大家在加强锻炼、增强体质、室内通风及生活用具定期消毒的同时,还应警惕身体出现一些结核病类似症状,学会自我检测。“七分筛检法”是最简单实用的自我检测方法。方法如下:1、咳嗽两周(2分);2、有痰(2分);3、胸痛(1分);4、没有食欲(1分);5、体重减轻(1分)。如果计算达到5分以上,建议到专科门诊进一步就诊,及早诊断。

83.7万个人积蓄献爱心

本报讯(通讯员朱忠达)3月21日,79岁高龄的原国家人口计生委副主任李宏规,在郴州市汝城县土桥镇举行“为只生育一个孩子,实行计划生育的老人送慰问金活动”,用自己几十年的积蓄83.7万元,发放到该镇实行计划生育的279位老人手中。

湖南省卫生计生委副主任彭振国对李宏规先生的善举表示衷心感谢和崇高敬意。他指出,李宏规先生此举体现了他作为毕生战斗在卫生计生战线的一名老领导、老同志的爱心表达,是温暖人心、弘扬传统美德的善举,号召全省卫生计生系统干部职工向他学习,以此激励更多的单位和个人踊跃投身于“献爱心、送温暖”活动中来,让更多的困难计生家庭得到帮扶,感受到温暖。



市州连线

双向转诊惠及民生

本报讯(通讯员旷颖 周炫)3月22日,在湘潭县中路铺镇卫生院外科病房,64岁的刘奶奶满意地告诉前来查房的副主任医师谭宇鸿,半个月前因不慎摔伤骨折到县人民医院手术,术后回到当地卫生院康复,不仅方便家人就近照顾,还节约了医疗费用。

湘潭县人民医院自启动双向转诊工作以来,切实发挥好三级农村医疗卫生网络龙头作用,与19个乡镇卫生院签署协议,制定合理、方便、畅通的双向转诊具体实施细则,建立“基层首诊、上下联动、急慢分治、双向转诊”的分级诊疗机制,促进基层急重症病人上转和康复期患者下转。同时,组织专家定期到乡镇卫生院开展坐诊、业务查房、学术讲座等形式的对口支援,不断提升乡镇卫生院服务能力。

信息化服务打开方便之门

本报讯(通讯员王明义)河北省石家庄市脑肿瘤患者向珍,3月20日收到湖南临澧县中医院脑肿瘤研究所周岁华医师寄来的消瘤丸及昆藻二陈汤10副中药袋,她高兴地说:“现在真方便,不用来回跑路,只要鼠标一点就可以与医生面对面对话,咨询、诊断、用药网上一条龙医疗服务。”

利用电脑、微信、手机等交流平台,该院实现了空中诊疗服务,患者足不出户,即可通过信息向医生介绍病情,明确诊断、用药、寄药。

知名儿科专家赴洪江义诊

本报讯(通讯员段承嫫 危勇 杨海燕)3月11日,中国中西医结合学会儿科专家委员会专家分别在洪江市人民医院黔城和安江两个院区进行义诊。当天共接诊患者四百余人次,并现场“一对一”对该县人民医院的儿科医生带教。

据悉,此次义诊共13名专家,有来自首都医科大学北京友谊医院的崔红教授、中南大学湘雅二医院的毛定安教授、上海复旦大学附属儿科医院的俞建教授等。义诊现场,专家对每一位患儿都认真地检查、诊断、耐心地回答家长提出的问题,并对相关疾病提出保健及治疗意见。